



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

在不断创新中赢得观众

# 献礼片 成电影市场主流力量



《觉醒年代》2月央视热播,影视行业率先在小荧屏上拉开了献礼建党100周年序幕。大银幕也不甘落后,电影《青春之骏》将于4月20日上映,紧接着就是7月1日上映的两部重磅大片《1921》和《革命者》。此外,去年就开始筹备策划拍摄的一大波献礼片正奔赴在定档路上。近年来献礼片感人、走心、催泪,票房口碑双赢,成为电影市场的主流力量,这背后凝聚着创作者不断的探索和革新。

从庆祝中华人民共和国成立70周年到中国共产党成立100周年,很多观众都有这样的感觉——如今的献礼片越来越好看了。一部部献礼片正收获高票房,起到了引领内地影市的作用。

由《建国大业》《建党伟业》《建军大业》组成的三部曲是献礼片的代表,是市场主流受众对于献礼片最初印象的印象。后来,献礼片从这三部明星云集的“全



明星主演”模式,转为刻画以小人物为核心的群众故事,比如《我和我的祖国》,完成了一次重大变迁。小人物、高共鸣是这几年国产片的一个创作热点,献礼片的创作转向也契合了整个市场风向。

但在重大历史节点“献礼”,献礼片可能依然会回到“大背景大人物大事件”的叙事框架中,这类献礼片能否在市场突围,实际上也检验着整个市场对于献礼片的认可度。跳出小人物叙事之后如果依然能创作出市场认可的献礼片,将是献礼片再次创新、不断走向成熟的体现。

曾经的国产片电影市场,以明星和大场面为核心的商业片



独领风骚。但随着市场存量的基本饱和、观众审美的提升,商业片想要继续通过外在元素吸引受众变得困难。2019年,《我和我的祖国》以30亿元票房体量推高了献礼片的票房天花板,随着《我和我的家乡》《1921》等献礼片的依次上映,对于经历了疫情的中国电影市场来说,可能是一个重新站上“跳板”的重要拐点,也是行业恢复的信心支点。今年的献礼片表现如何,无论是业内人士还是普通观众,都已经表现出高度期待。

## 这些影片致敬建党百年

### 《1921》

导演:黄建新、郑大圣  
主演:黄轩、倪妮、王仁君、刘昊然、刘诗诗

《1921》由上海市委宣传部指导,新华社全媒体新闻中心、新华社上海分社和腾讯影业合作出品。电影讲述了首批中国共产党人在风雨如磐中担起救亡图存重任,让中国革命前途焕然一新的故事。

### 《邓小平小道》

总导演:雷献禾  
主演兼联合导演:卢奇

电影讲述中国改革开放的总设计师邓小平在南昌生活期间的故事,着重展现邓小平与人民同甘共苦的崇高品质、深厚博大的爱国情怀和刚毅坚韧的品格。

### 《贺绿汀》

总导演:廖昌永  
主演:廖昌永、方琼、陈剑波、施恒

电影以上海音乐学院原创民族歌剧《贺绿汀》为基础,讲述了20世纪上半叶,在中华民族救亡图存的时代背景下,贺绿汀将个人荣辱融入国家命运,最终

成长为人民音乐家的故事。

### 《长津湖》

导演:陈凯歌、徐克、林超贤  
主演:吴京、易烊千玺、段奕宏、朱亚文、李晨

《长津湖》由北京博纳影业集团有限公司、八一电影制片厂等联合摄制。影片以长津湖战役为背景,讲述了一个志愿军连队在极度严酷环境下坚守阵地奋勇杀敌,为长津湖战役胜利作出重要贡献的感人故事。

### 《东极岛》

导演:管虎、王竞  
主演:吴京

《东极岛》的故事取材自二战时期一段真实历史:1942年,一艘满载1800多名英军战俘的日本货船“里斯本丸”,在舟山群岛附近海域遭美国潜艇鱼雷攻击沉没。附近的东极渔民冒着生命危险,救出了300多名英国军人,并在日军的大规模搜查中保护、营救了3名英国人。这段历史被称作“里斯本丸沉船事件”。

### 《革命者》

导演:徐展雄  
主演:张颂文

## 影视动态

以法治力量守护公平正义

### 《巡回检察组》天津卫视播出

由最高人民法院影视中心、山东省委宣传部、金盾影视中心和湖南广播电视台出品,李学政任总制片人,李路任总监制并执导,余飞编剧,于和伟、韩雪、马元、冯雷、韩童生、宋春丽等领衔主演的检察法治剧《巡回检察组》,5日在天津卫视开播。

《巡回检察组》以东川省巡回检察组组长冯森和驻监检察室主任罗欣然的调查行动为叙事主线,讲述了新时代检察官维护人民正义和法律权威的故事。由于和伟饰演的东川省巡回检察组组长冯森经验老到,虽然外表粗犷,但在专业上相当过硬,他联手驻监检察室主任罗欣然抽丝剥茧剖析案情证据,明

察暗访揭开层层迷雾,最终多方合力挖出幕后潜藏势力,成功维护了法律的神圣和威严。

为了创作《巡回检察组》,余飞耗时两年精心打磨剧本,通过大量实地走访,探讨巡回检察改革过程中的热点问题。此外,为了让观众真实了解一线检察官的办公状态与办案模式,主创团队还1:1复刻了检察院、公安机关等场景,甚至借了一个刚建成的监狱进行实拍。不仅如此,《巡回检察组》中的剧情还取材于多个真实案例,从人间百态中表达对公平正义的呼唤,彰显了依法治国征程中的法治力量。

(《天津日报》4.6)

《一起深呼吸》热播

### 中国医生感动世界



援外医疗题材电视剧《一起深呼吸》近日在爱奇艺、腾讯等视频平台热播。该剧是中国首部援外医疗群像剧,记录了当前中国海外医疗援助医生们“平凡而伟大”的形象。剧中,戚薇、杨祐宁挑战援外医生,向全世界展现真正的“中国精神”。

《一起深呼吸》讲述了一支中国援外医疗救援队,为履行职业使命来到南太平洋的一座小岛上,刚一到达就遇到百年一遇的天灾,救援队随即展开了一场时间与生命的赛跑。孤悬海外、环境凶险,虽然重重困难让救援人员经历着生理与心理的双重考验,但中国医疗救援队还是以忘我的精神与钢铁般的意志圆满完成了援外任务。

《一起深呼吸》故事里,这些援外医疗工作者,不仅在恶劣环境下坚守职业信念,还承担起了展现国家形象的重任。

剧中,戚薇所饰演的妇产科医生周悦,在工作中格外交严谨认真,自愈能力超强,情商经常掉线又倔强的她,是个令人哭笑不得的“小杠精”。而杨祐宁出演从欧洲来的中国籍外科医生李天成,为人散漫、直率,看似放荡不羁爱自由,实则感情细腻充满奇思妙想。两人在危机四伏的救援行动中一边与死神赛跑,一边斗智斗勇又相互靠近,工作中的“抬头不见低头见”让两人发生了很多有趣的“对决”。

(《北方新报》4.6)

## 综艺场

### 《闪闪发光的你》体验职场真实

职场综艺真人秀《闪闪发光的你》5日在南京举行开播发布会,马东、任嘉伦、呼兰、陈卓璇、李好、陈铭六位嘉宾以“成长见证官”的身份到场解读节目亮点。该节目将于4月中旬在江苏卫视播出。

节目将跟随一群优秀、

年轻的实习生开启职场生涯,见证他们的成长和蜕变。节目通过职场故事让更多观众有机会立体化地了解熟悉而又陌生的证券行业。这群怀抱梦想的职场新人,将在节目中共同攻克一个个富有挑战的考核任务。

(《今晚报》4.6)

围绕庆祝中国共产党建党100周年这一主题,一批讴歌党的光辉历程和丰功伟绩的主旋律献礼片将与观众见面。目前已经正式宣布档期的献礼片有《青春之骏》《1921》和《革命者》,还有一大批献礼片将于今年上映,共同点燃建党100周年的大银幕。

影片围绕1912年至1927年波澜壮阔的历史展开,讲述中国共产主义运动先驱、中国共产党主要创始人之一李大钊积极探索改变中国、拯救民族、热忱追寻正确革命道路的故事。

### 《我和我的父辈》

导演:吴京、章子怡、徐峥、沈腾

该片讲述不同历史时期、各个代表性阶层群体不忘初心、砥砺前行的奋斗历程,以家庭关系为载体,反映时代的变迁和民族精神的传承延续。

### 《我的父亲焦裕禄》

导演:范元  
主演:郭晓东、丁柳元

剧本根据焦裕禄家人焦守云口述回忆改编创作,以亲人的视角回顾焦裕禄工作足迹,讲述生活点滴。(《深圳特区报》4.6)